

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50 »
Extranjero id. 7'50 »

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamados, comunicados y es-
queles á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores

FRANCO
CERRADO

Administración
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año XIV

Teruel.—Jueves 14 de Diciembre de 1911

Número 4039

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRAO, 14, PRAL.

LABOR CONSERVADORA

Aunque tarde, y si antes lo notaron, ahora comienzan á exteriorizarse, ya van cayendo algunos pe iódicos en la cuenta de la labor que, á pretexto de ministeriales, viene realizando el partido conservador ce ca del Sr. Canalejas.

Como si hubiesen premeditado, meditado y madurado un plan, concebido ha largo tiempo, los conservadores como el cocodrilo de la fábula, aconsejan que beba quieto y tranquilo al Sr. Canalejas, esperanzados en que tales consejos, de ser obedecidos, surtirán el efecto de cebo para conseguir así el fin que se proponen, que no es otro que la caída del actual Gobierno, y principalmente de su jefe, el Sr. Canalejas, con todo el estrépito y en la misma forma que vino abajo el partido conservador. Más por desgracia para ellos, el juego ha sido pronto visto y las intenciones comprendidas y de relieve han quedado una vez más los propósitos solapados y rastros que les guiara en sus desenfrenados intentos, que bien pudieran calificarse de locos apetitos.

Con la humildad del jesuita se dedican ahora á halagar el amor propio del Sr. Canalejas, seguros de que este es el punto vulnerable de todos los humanos. Jamás el partido conservador ha tratado con tanta bondad, con tanta clemencia, ni con tanta piedad, á jefe de partido alguno que se hallara en el Poder con el Sr. Canalejas, sin embargo, se muestran de una manera bien distinta. «Le allanan el camino le envuelven en una aureola de ser sobrenatural y le rodean de un prestigio de hombre de Gobierno, de político extraordinario, que á no ser porque ya hemos visto la oreja de todo esto, sería cosa de ponernos á pensar en la causa de amabilidad tan extremada y preguntarnos como el cura del cuento. ¿En qué pararán tantas misas?»

Pero el juego, como decimos, ha sido ya descubierto, y bien á las claras se ve que las intenciones sanas y santas del partido conservador es encauzar al Sr. Canalejas por la política del Sr. Maura; indisponerle con toda la opinión liberal y democrática, ejercer una acción de tiranía en todos los actos de la vida, y sobre todo, impulsando el derramamiento de sangre, á que tan propicios se muestran los mauristas. Véase si no la campaña emprendida por toda la prensa conservadora, como ahora con motivo del último Consejo de guerra, después de llamar al Sr. Canalejas cuatro ó cinco veces elocuente, honrado, ilustre, austero y quién sabe cuantos calificativos más, invita al jefe del Gobierno á que muestre todo su rigorismo y abando

ne todo sentimiento de clemencia y de piedad.

Nuestro colega *Heraldo de Madrid* en sus «Notas de la tarde», recoge tal intención y no se explica cómo puede haber hombres de tan pocos sentimientos humanitarios, tan faltos de corazón que se atreven á proponer lo que los conservadores pretenden, el derramamiento de sangre, y lleven sus voces hacia elevadas personalidades, á fin de desviar el ánimo de todo intento de perdón.

Prescindiendo ya de toda cuestión política, apartándose de todo programa de partido, la actitud de los conservadores puesta de manifiesto en el órgano del partido, en *La Epoca*, pidiendo á voz en cuello la vida de los condenados en Culera por el Consejo de guerra, y cohibiendo la regia prerrogativa para todo intento de indulto, es una actitud que deshonra mucho más á España, que nos envilece más ante el mundo entero, que esos crímenes y actos de salvajismo de que todos protestamos.

Como hombres y como españoles sentimos nosotros más vergüenza por lo escrito en *La Epoca* que por cualquier crimen que se haya cometido.

Un pueblo bárbaro y salvaje puede despertar en nosotros sentimientos de compasión; un pueblo que odia no despierta en nosotros sentimiento ni afecto alguno, como no sea el del horror.

CONFERENCIA NOTABLE

En el Ateneo Barcelonés dió una conferencia el Dr. Ferreras Munner sobre la epidemia cólerica de Vendrell su historia, curso y consecuencias.

El Dr. Ferreras Munner, que fué á Vendrell voluntariamente como agregado de Sanidad, empezó su trabajo estudiando el cólera en dicha población y luego en las poblaciones donde hubo dicha epidemia.

En Vendrell fué originada por la gota «Stellida» que llegó el día 12 de Julio, apareciendo el primer caso en la casa del consignatario. Enfermó éste sin guardar cama, y luego varios vecinos de dicha casa.

Duró la epidemia hasta el 17 de Agosto. Respareció el día 31 del mismo mes, y duró hasta el 10 de Septiembre, debiéndose á las aguas, en esta segunda etapa.

Desinfectáronse las casas por medio del ácido fénico, formol, etc.

El curso fué benigno, sin poder evitar los accidentes que ecurren en todas las epidemias.

El enfermo presentaba los siguientes síntomas: decubite generalmente lateral con las extremidades abdominales flexionadas un sudor frío y viscoso recubría su cuerpo, facies estirada, nariz afilada, ojos hundidos como clavados en el fondo de la cavidad orbitaria, tinte negruzco, muy acentuado en la cara y que se iba difuminando en el torax y abdomen, acabando en las extremidades inferiores, y en muchos incluso en las superiores por una palidez extrema llegando sólo á obtener el tinte cianético á medida que se acercaba la muerte, los labios secos y violáceos, los dientes secos y como si se hallase alterado el esmalte, lengua seca y fuertemente saburral en el centro, roja intensamente en los bordes y punta; sed ardiente y algunas enfermas con fuerte ronquera, quemazón en el epigastrio acompañada con fuerte dolor como si las apretaran con una barra, dolor que se irradiaba

por todo el abdomen, acompañado de berborismos intestinales que se percibían á poca distancia del enfermo. Diarrea líquida desde el primer momento, llegando á obrar más de veinte veces por hora, era una diarrea acuosa de color parduzco, inodora y con grumos risiformes sumamente pequeños, existía tenesmo, al poco tiempo de establecida ésta se presentaba un estado nauseoso que duraba breves momentos y degeneraba en vómito que llegó en algunos casos á hacerse incoercible, el enfermo quedaba sumamente abatido y en gran decaimiento ó indiferencia sin deseos de hablar ni de tomar alimento, pero sí de beber, pues se veían acosados de una sed ardiente. En pocos casos se presentaban calambres desde el primer momento, en muchísimos se presentaban á los dos días, pero de corta duración y en los que se presentaban acompañando á la diarrea el pronóstico era fatal.

Estos calambres que arrancaban al enfermo ayes espantosos, se localizaban preferentemente en las pantorrillas plantas de los pies y dedos. La respiración en principio era normal, pero á medida que iba aumentando la enfermedad se hacía frecuente y penosa, llegando hasta la disnea. En todos los enfermos noté descenso en la temperatura axilar 35'2'36, pero en muchos observé en periodo algido, aunque no como constante, una diferencia entre las temperaturas axilar y rectal de tres y cuatro grados, frecuente, pequeño era el pulso que se iba haciendo filiforme y casi imperceptible en los casos graves. Hacia lo último de este periodo se presentaba la murria que en muchos casos consistía en el aislamiento de la familia, ni aun el mismo enfermo, se aperreaban, durando veinticuatro horas, en otros casos se limitaba á una oliguria, y en otros nada anormal ocurrió en el aparato urinario. Seguían á estos síntomas los de buen augurio, se presentaba la fase de reacción típica; el enfermo entraba en calor, sus faeces iban tomando mejor aspecto, la lengua se limpiaba, la cantidad de orina aumentaba y el enfermo se encontraba hora por hora más animado. Había quien en el segundo día pedía alimento, en cambio á otros se les desarrollaba alguna complicación, pero en general se rehicieron pronto.

El doctor Ferreras hizo observar que le daba excelente resultado para combatir el cólera la siguiente fórmula: miel, 100 gramos subnitrate bismuto, aa, tanigera, 3 gramos; láudano Sydenham, 25 gotas.

Se le administraba una cucharadita cada media hora y en seguida un terroncito de hielo.

El conferenciante fué muy aplaudido por su interesante trabajo, que será impreso en toda la extensión que le dió el doctor Ferreras y que merece la atención de la ciencia médica.

POR EL MUNDO

«Una señorita norteamericana ha encontrado marido mediante un extraño procedimiento.

Vivía en el campo y se dedicaba á la crianza de animales útiles; sobre todo de aves de corral. Obtenía también ingresos con la venta de huevos de los que solía enviar grandes remesas á varios revendedores.

Un día tuvo la ocurrencia de escribir sobre la cáscara de uno de los que enviaba á cierta tienda de comestibles:

«Judith Putnam; Estado de Nueva Jersey. Diecinueve años. Ojos azules. Cabellos rubios.»

Ocho días después recibía una carta que decía así:

«Vuestro pequeño mensaje ha llegado á mi casa mañana á la hora del almuerzo. El huevo era delicioso y he pensado todo el día en vuestros ojos azules. Os amo. Llegaré el miércoles.»

¡Cáscaras, con esta miss que sabe echar el anzuelo y buscarse un marido en la cáscara de un huevo!

«Más romántica todavía ha sido la aventura de miss Ivy Chudleigh. Vivía en una factoría donde se recibían y expendían para el extranjero barriles de miel. Estaba sola y se aburría. Un día cogió un retrato y escribió detrás:

«¿Dónde está usted? ¿quién es usted que come esta miel? Escríbame, no lo ruego. ¡Me aturro tanto aquí siempre sola!»

Y escondió el retrato en uno de los barriles.

La respuesta llegó desde Inglaterra. Era concisa pero elocuente. El goloso anunciaba que al día siguiente se embarcaba con rumbo á los Estados Unidos.

Y lo más curioso es que llegó á la factoría, vio á la muchacha y se casó con ella.»

¡Eso se llama vehemencia!

Y luego dicen las gentes que para flemma no hay nadie como los rubios ingleses.

Arlequin.

AQUELLA ISLA

En la isla que adornó naturaleza, para regalo de los elegidos, con sus arroyos dulces, y floridos vergeles, la isla de mayor belleza.

Admira allí la vegetal riqueza que es encanto y placer de los sentidos el ave con sus cantos no aprendidos y el cielo azul de sin igual pureza.

En aquel paraíso á Dios se eleva la oración del amor de Adán y Eva, amor sin egoísmos, sin agravios.

Y ¡oh suerte! desconócense los vicios del pedir, pues no hay artes ni hay oficios y los versos se imprimen en los labios.

José Fondevilla.

CRÓNICA

ENSONACIÓN

José Luis salía un poco atontado, entre la greguería soberana de las muchachitas lindas, que habían derramado momentos antes sus mirares íntimos, en el patio de butacas de aquel Teatro suntuoso, donde diariamente concurrían á presenciar las representaciones de comedias españolas, público sibarita y elegante, ávido de recrear su oído en las bellezas de nuestra clásica prosa tizana...

A José Luis, aquel joven—viejo de alma, porque amó mucho—le fastidiaba extraordinariamente esta sonrisa de ingenuidad, mezcla de amor y coquetería, con que las mujeres le obsequiaban, dada su figura esbelta, gallarda y su no mal parecida fisonomía, que tenía un dejo donjuanesco de atracción. Y le fastidiaba, porque en cada una de esas niñas vivarachas, creía ver á la mujer que le traicionó su corazón virgen...

Lo encontró aquella noche á la salida del Teatro, mirando distraídamente, como unas caprichosas señoritas, subían á un magnífico auto que en la puerta las esperaba. Las saludamos. José Luis, conocía á las jóvenes por haber bajado con ellas, la noche anterior, en casa la Marquesa de X...

Mi amigo, estaba triste hacía tiempo. Su faz morena, antes con expresión risueña y feliz, tenía un no sé qué de sentimentalismo que me interesaba profundamente. Una mujer tuvo la culpa, me dijo una tarde, y desde ese día no había mediado palabra entre nosotros.

Pero, esta noche que salía del Teatro, que había observado en el patio de butacas y en los palcos, las caras hechicie-

ras y sugestivas de tantas mujeres valencianas, que derrochan néctar por su boca, y fuego por sus ojos, quería yo hablarle de ella, de la eterna mujer que hizo cambiar la vida mansa y sumisa de mi amigo, en una vida tumultuosa y acelerante, cual río caudaloso en una tempestad...

La gente salía de los espectáculos, desfilando por las muchas Averías de la Ciudad, é inundando de greguería cascabelera por do pasaba, dejando tras sí una estela tentadora y gitana...

Discurríamos pausadamente, mirando de vez en vez, algún perfil arabesco de mujer valenciana, que se llevaba un pedacito de corazon de cada galanteo que le susurraba un pipero, que al llegar al alma se convierte en una canción juglaresca...

—Amé á una mujer—dijome José Luis, tristemente—y ella al parecer, me amaba también. Era una jovencita, hija de un comerciante arruinado de esta plaza. Tenía unos ojos intensamente abiertos, grandes, negros como la pena, que miraban bravamente, hiriendo la retina. Unos rizos caían arrogantes y gallardos sobre su serena frente, unos rizos en que el sol puso sus mejores rayos. Una boquita diminuta que solo sonreía para mí, entreviendo la perlita de sus dientes. Y un cuerpo elegante, fino, de tallo esbelto y flexible, de formas tímidas y enervadoras...

Pareció que me amaba mucho—yo sé que la amé con delirio,—y digo pareció, porque bien pronto aquellos ojos que fueron para mí siempre cariñosos, se volvió en esquivos; aquella boquitita que probó la miel de mi besar, fué adusy pronunció el *no te amo ya!*; aque-la cara de virgen se tornó diabólica y fatidora para conmigo. ¿A qué obedeció ese cambio? Jamás lo he sabido. Lo cierto fué, que dejé de amarme, y no la volví á ver más; desapareció después de haberme echado á la cara, como un latigazo *¡vete, no te amo ya!* Misterioso co-razón de la mujer!...

¿Qué me hizo...? Esta frase extraña, en cierra el poema de mi vida, la ensoñación de mi alma. En esas letras, que na da dicen, vá un amor mío, vá la ilusión de mi vida.

Calló mi amigo. No era prudente avivar más la llama de su perdido amor. Nos internamos por unas callejas, y bien pronto observé que la cara de José Luis, se tornaba pálido.

—Nada—contestó.—Tu ves aquello —señalándome una rejá, donde el amor, por boca de dos enamorados, teja un madrigal,—le envidio, quisiera poder hacerle de nuevo, pero no puedo; para mí ha pasado ya la ensoñación, murió una noche en los labios de aquella mu- jer que no amó.

—Es verdad, José Luis, ¡que felices son esos novios, en estas horas silencio- sas del amanecer, en que la ensoñación de sus almas, va certando flores de la vida...!

E. Mer d'Ivernois.

Valencia.

Sindicación de fabricantes de Alcohol

Proyéctase la sindicación de fabri- cantes de Alcohol de España, cuyas ba- ses se ha servido remitirnos el secreta- rio de la agrupación de fabricantes y almacenistas establecida en Madrid. Para conseguirlo han acordado cele- brar conferencias en Zaragoza el día 14 en Reus al día siguiente, en Utiel el 17 en Valencia el 19, en Albarracín el 21 y en Alcázar de San Juan el 22 del mes actual. Las bases más interesantes son las si- guientes: Formarán parte de la Sindicación to- dos los fabricantes, así vínicos como in- dustriales, y que estén en condiciones para producir alcoholes de 92,95° conte- nidos como mínimum.

Para el establecimiento de lo que pu- diéramos llamar capital de la Sindicación, los fabricantes adheridos aporta- rán á razón de 500 pesetas por hectóli- tro de potencia productora diaria de sus aparatos, para las fábricas de al- cohol vínicoy; y á razón de 1.000 por hec- tólitro, para las de industria.

Los fabricantes que lo deseen podrán aportar además sus respectivas fábricas, reconociéndoles por tal aportación una participación en los beneficios.

Creyendo necesario para el desarro- llo y buen funcionamiento de la Sindi- cación un capital de diez millones de

pesetas, si las aportaciones no represen- taben dicha cifra, se gestionará con en- tidades bancarias la concesión de un crédito hasta la referida cantidad.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cui- darse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo

cuidándolo debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narra- ción que demuestra el hecho. "Mi hija Luciana de 2 1/2 años de edad, estaba muy raquítica y era pequeña por su edad; también era imperfecto su desarrollo, pues tenía una pierna bastante más delgada y débil que la otra, lo cual le hacía andar pata. El médico dijo que le diésemos la

Emulsión Scott

porque á la niña le hacía falta un reconstituyente energético. Los resultados han sido excelentes, mi hija anda bien, ha adquirido un desarrollo natural y no quedan en ella trazas de raquitismo." Pedro Fusté-Pobla de Claramunt (Barcelona) 31 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raqui- tismo, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo, cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 20 céntimos.



LA VIDA CASERA

LA CRIA DE GALLINAS

Una galina siempre pone mejor cuando está en libertad que cuando se la tiene cautiva.

Las aves destinadas á la producción de huevos, debían estar sueltas en todos los momentos. El ejercicio es un elemento principal para esta producción. Sin él no se atenúa de modo considerable y muchas veces se suprime.

Mientras mayor sea la libertad explora- dora de la gallina, mayor será la puesta de huevos. Hay que reparar bien en estos. En el momento de la puesta es cuando las aves andan y picotean con más ardor. Así se explica lo que de- cimos.

En esta época, las gallinas mejores, las ponedoras, corren con encarniza- miento detrás de los insectos. No perdo- nan tampoco gusanos y elementos mine- rales. Es tan grande su pasión por los insectos, que hasta desdennan los granos que se le ofrecen. No desean más que insectos invertibrados.

Por otra parte, el ejercicio es tan ne- cesario á la hembra para poner los hue- vos como para fecundarlos. Se ha calcu- lado que las especies en libertad, los huevos fecundados están en una pro- porción de 80 por 100. Esta proporción no es más que un 60 por 100 para las ponedoras criadas en una relativa liber- tad, y de 40 por 100 nada más para las aves encerradas.

El estado de salud de las gallinas tam- bién influye sobre la puesta. Existen aves que están sujetas á accidentes, á infecciones inherentes á la raza y al

clima. Hay otras, per el contrario, que adquieren un estado plétórico, una su- perabundancia de grasa, á consecuen- cia de la copiosa comida que se les da. Todo este obra de un modo lógico y fa- tal sobre la puesta, disminuyéndola po- co á poco y suprimiéndola por comple- to en muchos casos.

Es necesario por lo mismo, cuidar particularmente de la higiene y de la alimentación de las gallinas cautivas, instalándolas en gallineros muy airea- dos, secos, espaciosos y bien orienta- dos. En estos gallineros la limpieza será perfecta. Único modo de que la puesta sea abundante.

En invierno se cuidará de que las aves no tengan frío en las patas, para lo cual se cubrirá el suelo de escoria ó de ceniza.

El alimento de las gallinas ponedoras ha de ser especial. De este modo la pro- ducción no dejará nada que desear. Por no comprenderlo así, muchas amas de casa ven que gallinas magníficas, que comían con frecuencia se echan á per- der. Las que sigan nuestros consejos no tendrán que lamentar el resultado, tan desagradable como racional.

A las gallinas se les debe dar por la mañana una pasta compuesta de pata- tas ó nabos cocidos, algo calientes, des- perdicios de la mesa y detritus de la co- cina. Todo se amasará bien, mezclán- dolo con un poco de trigo, sin que falte en el revuelto una pequeña dosis de *Overacina* del Dr. Bechman.

Una vez por semana se incorporarán á esta pasta cebollas, hojas de lechuga y de ortigas muy bien picadas.

Al medio día se les dará cebada y arroz cocido. Por la tarde se les echa- rá plantas tiernas de trigo, centeno y avena. Como bebida se les dará agua de hierro no muy fría y que estará perfec- tamente limpia.

De tiempo en tiempo, para que no se estropeen, se le deben echar lombrias, caracoles y sangre cocida. De este me- dio la sangre se les mejorará y tendrán más salud poniendo con más frecuen- cia.

No hay que olvidar que las gallinas, cuando están encerradas, se ven priva- das de casi todas las plantas y animales que les sirven para medicarse. Para remediar estos ha pensado en las lem- brias, caracoles y sangre.

Se debe saber que á las aves de corral nunca debe faltarles el agua.

Seguiente al pie de la letra estas in- strucciones, cada diez gallinas pueden producir al año más de 3 000 huevos.

Está demostrado por infinidad de pro- ductores que tienen como negocio la cria de aves de corral, y conseguirán igual resultado todo el que establezca dicha industria en más ó menos escala.

GACETILLAS

Segue dando el fruto que era de espe- rar, la enérgica campaña emprendida por el gobernador civil Sr. Mesa de la Peña, para estirpar de la provincia el vicio del juego á las prohibidos. No ca- be duda que nuestra primera autoridad civil, conseguirá sortar de raíz este cancer social que tantos daños causa.

Por lo que toca á nuestra capital y provincia, no es difícil lograrlo por dos razones: primera, porque el vicio no tiene grandes raíces y segundos, por el respeto que en esta tierra se guarda á las disposiciones de la autoridad.

Claro es, que esta manifestación nue- tra, no es absoluta, pues siempre surge alguno que otro chispazo después de las terminantes órdenes dictadas y esto es lo que el Sr. Mesa de la Peña se propo- ne evitar y seguramente lo conseguirá teniendo en cuenta su energía y, como decimos más arriba, el respeto de los turulenses á las órdenes superiores.

En Calaceite, se prohibió por el Al- calde de dicho pueblo cumpliendo la circular del Sr. Gobernador, el juego á los prohibidos. Las órdenes de la auto- ridad local, fueron cumplidas exacta- mente por todos, excepto por el indus- trial Manuel Segarra dueño de un café, quien tomando á risa las órdenes que se le comunicaron, continuó explotando el negocio en su establecimiento.

De esto, tuvo conocimiento el Sr. Me- sa de la Peña y dispuso que el segundo Inspector de policía D. Luciano Rodrí- guez con dos agentes, se personara en Calaceite para informarle de cuanto ocurrió.

Y lo que ocurrió, fué, que los delega- dos del Sr. Gobernador llegaron á dicho pueblo en el día de ayer, que se celebra- ban las fiestas en el mismo. Buscaron el café de Manuel Segarra y penetraron en el local destinado á verlas venir.

Más de sesenta pantos, colocados so- bre bancos y sillas, formando un anima- do y compacto grupo, pasaban el rato viendo «quien venía» y apuntando con ilusión y con pesetas, unas veces á la que venía, y otras á la contraria.

Cuando más ilusionados estaban en tan distraída ocupación, saltó de un Rodríguez con los suyos y procedió el descenso entre los congregados.

Los agentes del señor gobernador, ocuparon barajas, metálicas y demás ad- nes recibidas, dieron el oportuno parte al juzgado y dispusieron la clausura del establecimiento por orden gubernativa telegráfica.

Como se vé, la distancia que separa á Calaceite de la capital, no ha sido causa suficiente para evitar que fustran el mis- mo los delegados del Gobierno, y esto demostrará que la circular que á diario aparece en el «Boletín», no se publica por llenar un hueco.

Tomen nota los pueblos de la provin- cia y no olviden que después de Ojos Negros, fué Calaceite y después de este, pueden ser otros; pues aunque pasen desapercibidos para muchos, no cesan las visitas de inspección.

Según el astrónomo *Sfeigoo*, que ra- ras veces se equivoca mañana 15 lleve- rá ó nevará.

Los preparativos para hacer creer que acertará en sus predicciones. Alla veremos.

Esta tarde en el tren correo ascendente es esperado nuestro querido amigo el ilustrado Capitán del Regimiento de Otumba D. Manuel García Delgado, con su bella y elegante esposa D.ª Car- men Lafuente y su preciosa hija Carmen cita.

Los distinguidos viajeros pasarán los días de Pascua al lado de su familia y amigos en esta capital. Sean muy bien venidos.

Por la dirección general de Correos y Telégrafos ha sido adjudicada definitivamente el servicio de conducción de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas, desde la oficina de Correos de Teruel á Albarracín por la subven- ción anual de 2 900 pesetas á D. Joaquín Narro.

Se ha concedido pensión anual de 550 pesetas abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á D.ª Mariana Perez Torrijo, viuda del Oficial quinto del Cuerpo de Telégrafos don Gregorio Moreno Plumed.

Anoche en el mixto regresó de Ma- drid el acreditado industrial de esta pla- za, dueño del restaurante de la Estación, y amigo nuestro D. Antonio Pérez.

Por no reunirse suficiente número de concurren- ciales no pudo celebrarse en el Ayuntamiento la anunciada sesión. En su vista tendrá lugar mañana.

Se han puesto á la firma del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes los nombramientos de los con- cursos de Noviembre de mil novecientos diez.

Los dependientes del municipio han denunciado á un vecino de la población por haber infringido las ordenanzas.

En el ministerio de Fomento se ha ce- lebrado la subasta para la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Va- lencia.

La subasta ha quedado desierta. Formuló su protesta un notario de esta corte, porque se verificaba la sub- asta en el negociado de ferrocarriles y no en el salón de actos, como dispone la *Gaceta*.

Levantóse la correspondiente protesta. Se cree que dicha protesta ha sido de la á que iba á presentarse un pliego y no han tenido tiempo, por lo escaso del que ha mediado entre el anuncio de la subasta en la *Gaceta* y la fecha de aquella.

Había personas interesadas en que se anulara, por si les conviniera presen- tarse á la segunda subasta.

Están en estudio y se publicarán en breve, algunas modificaciones que ha

práctica ha aconsejado referentes a las condiciones para el ascenso de sargentos a oficiales.

Estas modificaciones no afectan, naturalmente a la esencia de la ley. Han informado sobre ellas las secciones del ministerio, que tienen personal de esa clase y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Dicen de La Puebla de Híjar que anteayer un tren de mercancías arrolló al almacén a un muchacho de 15 años de edad, llamado Emiliano Vellido, cuyos padres residen en la Villa de Híjar, que tuvo la fatal ocurrencia de pretender subir por el lado opuesto a la banqueta de uno de los coches, haciéndolo con tal mala forma que, resbalando, cayó pesándole por encima de ambas piernas las ruedas del furgón, que le produjeron la fractura completa de las extremidades caderas con horrible magullamiento y desgarrar de los tejidos blando y óseo haciéndose necesaria la amputación de los remos.

Inmediatamente se presentó la autoridad en el lugar del suceso ordenando la traslación del lesionado al pueblo, el que oportunamente fué asistido por el ilustrado médico municipal D. Sinforiano Lacalle, que en vista del gravísimo estado del herido recomendó se le diese el Viático.

Hoy en el mixto de Valencia ha llegado de Barcelona para pasar las Pascuas al lado de su familia el joven estudiante D. Gabriel Espallargas.

LA ZAPATA DE ANGEL DAUDEN Mercado 1.º se trasladó a la calle de la DEMOCRACIA NUM. 11.

Según leemos en varios periódicos de Caracas (América), que tenemos a la vista, ha hecho su presentación en aquella plaza el valiente novillero Cerrijano obteniendo un éxito ruído.

Mucho celebramos el triunfo del simpático diestro, deseándole una estancia feliz en aquellas lejanas tierras, y próspero regreso a la madre España.

La Gaceta llegada ayer a Teruel dice que si dentro del plazo de treinta días no llenan determinadas formalidades los individuos del cuerpo de secretarios de Diputaciones y Contadores de fondos municipales y provinciales que deban presentarse en el expediente personal, se estimen como baja provisional.

Pasamos el tiempo en España lamentándonos de lo mal que van los asuntos, de la miseria, de los despilfarros injustificados, y, sin embargo, en cuanto llega la lotería de Navidad, se sada el dinero de todas las partes para ponerlo en un juego de azar del que salen contrariados muchos miles de ciudadanos.

El gordo es el poderoso imán que abre las gavetas. Saca el dinero de los más recónditos rincones y cuando no por el se pide prestado ó se empeña. Ser millonario improviso, sin sudores, sin gastos, sin inteligencia, es el desideratum de esa nación, que parece estar influida de la holganza y vivir en perpetua ilusión, sin perjuicio de colgar a los Gobiernos las desgracias que generalmente suceden por la incuria.

Y que es cierto que esa fascinación del gordo ó por el gordo va encrestando, lo demuestra la noticia de que ya ociosan los billetes para ese sorteo.

Solo los días 7 y 8 del actual se han despachado 1.274 billetes, cuya venta resulta la cifra siguiente: un millón doscientos setenta y cuatro mil pesetas.

Para el pueblo de Alba, ha salido esta mañana en el mixto ascendente la bella señorita Marina Sánchez.

Los haberes del corriente mes, según disposición de la Dirección general del Tesoro se abonarán en esta Delegación de Hacienda en los días siguientes a los perceptores que tienen consignados los haberes en la misma.

El día 17 del actual, pasiva
Día 20, activos y clero
En dicho día 20 se abonarán también las consignaciones de material.

Nuestro respetable amigo D. Bernar-dino de Ochoa y Macías, Administrador de contribuciones de la provincia de Murcia y que desempeñó muchos años igual cargo en Teruel, ha sido jubilado por exceder de la edad reglamentaria.

Declarada la rebaja de los

suministros de arroz, judías y patatas con destino a la Casa de Beneficencia de esta ciudad para el año 1912, celebrada el 14 de noviembre último, por no haber constituido el rematante a los mismos la fianza definitiva dentro del plazo que previene el artículo 24 de la Instrucción para contratación de servicios provinciales y municipales de 24 de enero de 1905, la Comisión provincial, ha acordado que el día 19 de enero de 1912, a las once, se celebre en el Salón de Sesiones de dicha Comisión, la segunda subasta de los expresados artículos, bajo los mismos precios y condiciones que rigieron en la anterior y que figuran insertas en el «Boletín oficial» de esta provincia número 122, correspondiente al día 12 de octubre último.

Ha sido nombrado Secretario del gobierno civil de Zaragoza, D. Wenceslao Retana Gamboa, que fué gobernador de la provincia de Teruel.

El diputado republicano D. Melquiades Alvarez ha recaído en la enfermedad que viene sufriendo estos días.

Con este motivo se ha aplazado el homenaje que se le preparaba y el banquete, en el cual, había de pronunciar un discurso sentando las bases del nuevo partido que piensa fundar.

La fecha y hora de semejante acto, ha dicho D. Melquiades, que las fijará él oportunamente.

Telegrafian de Melilla que ha embarcado en aquel puerto con rumbo a la Península el 2.º batiente de infantería D. Alfonso de Orleans, hijo de la infanta D.ª Eulalia.

El infante D. Alfonso marchó voluntario al Riff al iniciarse la última campaña.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

En el muelle estaban los generales Aldave, Larrea, Carrasco y numerosas comisiones de jefes y oficiales.

El capitán general Sr. García Aldave acompañó al infante hasta la escalera del vapor correo «Barcelón» en el que ha hecho la travesía aquel.

También acudieron al muelle para despedirle sus compañeros del Regimiento de San Fernando, en cuyo cuerpo sirvió el infante.

Anoche se verificó en el «Café Moderno» el primer concierto de los que piensan organizar de piano y violín a cargo de los inteligentes profesores Sres. Capa, pianista del mencionado establecimiento y Civera, concertino de la orquesta del teatro, ante numeroso público.

Entre las obras que limpiamente interpretaron figuran «La gorra ladra» de Rosini, «Serenata» de Durla y la fantástica de «Bohemios» de Vives.

Dichos profesores obtuvieron muchos aplausos en todas las obras, Vaya el nuestro, a la vez que damos la enhorabuena al dueño del elegante café Sr. Fombuena por este nuevo cliente musical con que corresponde al favor que le dispensan sus parroquianos.

A Ceruña ha llegado el vapor alemán Iparanga.

Desde primero de mes se hallaban allí 530 emigrantes, y a causa de adelantarse el pasaje les faltaren recursos, negándoseles el socorro.

En vista de esto promovieron un escándalo y se les dió un día de auxilio. Los emigrantes invadieron la central de Telégrafos, para protestar ante la Junta central de emigración, enviando despachos.

Después visitaron al gobernador y las redacciones de los periódicos.

La llegada del Iparanga conjuró el conflicto, embarcándose los emigrantes.

La mayoría llevan niños enfermos y escuálidos, y tuvieron que vender sus equipajes para poder comer durante los días de espera.

En Cádiz todas las alumnas de la Escuela de Bellas Artes se han declarado en huelga.

La causa es el haber sostenido una diéputa las madres de dos alumnas, llegando a las manos.

Es curioso ver desfilar por las calles a las señoritas en buslga; éstas reciben toda clase de piropos.

No hay que decir que esta buslga es tomada a broma.

Para digerir bien y no sufrir del estómago, necesario es mastigar bien, to-

niendo dentadura fuerte y sana, lo que se consigue usando a diario el gran antiséptico, el más agradable y mejor dentífico. Licor del Polo.

La baja del aceite es evidente y muy importante. En la provincia de Sevilla se vende aceite nuevo a 9'50 y 10 pesetas arroba de 11 y 12 kilos y el viejo se hace a 11 pesetas arroba.

Los negociantes y almancenistas no se atreven a comprar ante el temor de más baja, pues la aceituna en todas partes es abundante, gruesa, lustrosa y de mucho rendimiento en las prensas.

Por lo que a Aragón respecta, diremos que se han hecho ofertas de 9 y 10 reales hanega de oliva, cuya medida el año pasado se pagó a 18 reales.

—Pídase Sal Vichy-Etta, para bebidas Comprimidos Vichy Etat, efervescentes y Pastilas Vichy Etat en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

A 766'11 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Meteorológico

DIA 14 DE DICIEMBRE

Observaciones tomadas en el Instituto pro vinoia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar.	763'6
Temperatura máxima al Sol.	15'4
Idem idem a la sombra.	12'6
Idem mínima a la sombra.	-3'6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	116'8
Dirección del viento.	S.
Lluvia en milímetros.	0'0

CARIDAD

Antonio Morales, casado, con tres hijos pequeños y enfermo desde hace tiempo y en la actualidad de algún cuidado, recurre a las personas caritativas en demanda de un socorro, pues a causa de la enfermedad no puede trabajar.

Vive en la calle del Rincón.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO
TERUEL

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

..... mundo.



EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

ESPECTACULOS

Teatro

La empresa del Principal ha contratado coros y partes para reforzar la compañía que actúa y poder presentar las obras del repertorio con más propiedad.

También, y sin reparar en gastos, todo por atención al público teroleño, ha hecho el contrato del notable ilusionista Gerard Wvatri, a quien esta noche tendremos el gusto de apreciar sus trabajos.

Se ha puesto en ensayo la preciosa zarzuela de costumbres aragonesas, original de nuestro paisano, amigo y colaborador de este diario D. Gabriel Romero Landádenominada La Liberala, obra que nosotros recordamos a la empresa por las buenisimas referencias que teniamos, las cuales se han confirmado al leer el libro.

Programa para hoy

«La Fresa», «El que paga descansa» (estreno) y debut del artista «Gerard Wvatri».

VENTA de jamón fresco, (cocido del terreno) a 26 pesetas arroba y 2 pesetas kilo en la calle de los AMANTES, NUM. 10

JOSEFA ROCA PROFESORA DE PARTOS, ha trasladado su domicilio a la Plaza de D. D. diputación núm 10, donde se halla a disposición de su distinguida clientela.

SERVICIO TELEGRAFICO

Un banquete

En el Cosino de Madrid se celebró anoche el banquete con La Juventud Liberal obsequió a los representantes de Bilbao y Zaragoza.

Asistieron el conde de Sagasta, el señor Alonso Castrillo y varios diputados y senadores.

Las huelgas

El gobernador de Oviedo telegrafía que se ha solucionado la huelga de los obreros de las minas de Priedeloro. Reanudaron el trabajo, sin que se registrara ningún incidente.

Palatinas

La reina y la infantita siguen en perfecto estado de salud.

Continúan llegando telegramas de felicitación de las Cortes extranjeras y de corporaciones.

Hoy llegó la nodriza que es de Santander.

El bautizo de la infantita supónese que se celebrará en esta semana.

Será madrina la infanta D.ª María Teresa.

Concesión de una oganoru

A propuesta del ministro de la Gobernación le ha sido concedida la gran cruz de Mérito Militar blanca al conde y señor marqués de Alella, que ha hecho importantes donativos a los hospitales de Barcelona.

No es verdad

Manifestó a los periodistas el Sr. Canalejas que no es cierto que España en pago al apoyo que Inglaterra le presta en las negociaciones destruiría las fortificaciones de Ceuta.

Dijo el jefe del gobierno que eso es un infundio, pues la cuestión está resuelta desde hace mucho tiempo.

Las recompensas

En el ministerio de la Guerra se ha recibido la propuesta de recompensas por el combate del día 7 en Melilla.

En cuanto las examine el Estado Mayor Central se harán públicas.

SIEMPRE VICTORIA

Leed, enfermos, vuestro más el triunfo alcanzado por los

Medicamentos **EMERIN**

SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA

Palabras de celebridad: médica, nacionales y extranjeras

Los medicamentos **Emerin** los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento los resultados obtenidos han sido verdaderamente milagrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos **Emerin**, por ser los que pueden curar radicalmente la *Sífilis*, *Venéreo* y *Anemia*.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visita todos los días laborables y gratuitamente de 4 á 5 de la tarde á todas las personas que se presenten.

Aquí el tratamiento de los medicamentos EMERIN

Los «Confites Emerin», dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Teruel Droguería de D. T. Bayo Giménez, Calle del Pozo, 10.

Depositarario exclusivo para toda España, droguería de D. José Marín Galán, Lasaña, 4, Sevilla.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8. ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 31

CUENTAS DE IMPOSICIÓN EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que á partir de 1.º de Enero de 1912, abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 por 100.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, á razón de 2 ½ por 100 anual.
- En las Imposiciones a voluntad. á razón de 2 por 100 anual.

CUENTAS CORRIENTES PARA DISPONER Á LA VISTA DEVENGAN 2 POR 100 DE INTERES

Depósitos de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS, DESCUENTO y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales. Emisión de giros. Compra y venta de Fondos públicos. Pago de Cupones, etc., etc.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 347

Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayo Jimenez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia Francisco Chando.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franquicia y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

¡Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

En la Imprenta de este periódico.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

Curacion del Estrenimiento DE POLVOS CASSIA RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas